

12
Из дневника
ШУМИЛОВА О.М.

13
"26" мая 1978 года

Исх. № 147/осв

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ
с I секретарем посольства США в Москве
ТОМПСЭНОМ

25 мая 1978 года

В соответствии с указанием принял Томпсэна в Отделе по его просьбе. Представляясь, Томпсэн рассказал о своей работе в Индии, Непале, Таиланде по линии "корпуса мира" и в качестве дипломата и о том, что здесь в посольстве он занимается вопросами Азии, Ближнего и Среднего Востока. Высказал пожелание обменяться мнениями о событиях в Афганистане. Просил также проинформировать его о перспективах развития советско-афганских отношений.

Сказал, что, по поступившим из Кабула сведениям, в результате апрельской революции в Афганистане провозглашена Демократическая Республика. В программных заявлениях республиканского руководства говорится, что главной целью революции является ликвидация экономической отсталости, осуществление прогрессивных реформ в интересах афганского народа. В области внешней политики ДРА намерена в соответствии с объявленной программой проводить курс на неприсоединение и нейтралитет, развитие сотрудничества со всеми странами, выступать за сохранение международного мира, за дальнейшее углубление процесса разрядки международной напряженности. Новое афганское правительство выступает также в поддержку национально-освободительных движений в Азии, Африке и Латинской Америке. Руководство ДРА приступило к проведению целого комплекса важных политических и социально-экономических мероприятий, которые получают активную под-

6.1.74

52

держку со стороны рабочих, крестьян, интеллигенции и мелкой национальной буржуазии.

Касаясь советско-афганских отношений, сказал, что они на протяжении вот уже 60 лет являются дружественными и добрососедскими, и можно полагать, что с установлением в Афганистане прогрессивных, демократических форм правления эти отношения получат дальнейшее развитие. В совместном коммюнике, опубликованном в связи с пребыванием в Москве члена Политбюро ЦК НДПА, заместителя премьер-министра и министра иностранных дел ДРА Х.Амина, была выражена твердая уверенность сторон в неуклонном развитии советско-афганских отношений, нерушимой дружбы и всестороннего сотрудничества.

Отвечая на отдельные вопросы Томпсона, напомнил ему о заявлении руководителя НДПА и Председателя Революционного совета ДРА Н.М.Тараки о том, что в Афганистане никогда не было и не существует коммунистической партии. Относительно определения путей развития Афганистана заметил, что это внутреннее дело афганского народа. Новое руководство никаких заявлений по вопросу о развитии Афганистана по социалистическому пути не делало; было сказано, что оно доведет национально-демократическую революцию до конца и создаст общество, свободное от социального гнета.


Собеседник поинтересовался также развитием отношений ДРА с Пакистаном в новых условиях.

Сказал, что США имеют свои посольства в названных странах и, очевидно, знают, как развиваются отношения сегодня между этими двумя странами. Нам известно, что руководство ДРА заявило о своем стремлении к дружественным отношениям с Пакистаном, к решению всех вопросов путем переговоров на основе взаимопонимания. Пакистан признал национально-демократический режим в Афганистане. Дружественные

отношения между ДРА и Пакистаном, несомненно, отвечали бы интересам народов обеих стран и упрочения мира в этом регионе.

Томпсэн сказал, что США признали ДРА, намерены продолжать оказывать экономическую помощь Афганистану и что в США исходят из того, что происходящие там преобразования окажут положительное воздействие на преодоление экономической отсталости и более полное обеспечение "прав человека" в этой стране.

ЗАВЕДУЮЩИЙ СЕКТОРОМ ПО АФГАНИСТАНУ

 (О. ШУМИЛОВ)

✓ 4-тс/ОШ
1-т. Козыреву С.П.
2-ГС
3-ОСША
4-в дело
25.05.78